

ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ В УСЛОВИЯХ ПЕРЕХОДНОЙ ЭКОНОМИКИ*С.А. Пелих**Академия управления при Президенте Республики Беларусь*

Денежно-кредитное регулирование – это комплекс государственных мер в сфере денежного обращения и кредита, направленных на обеспечение не инфляционного экономического роста, полной занятости, а также на сглаживание конъюнктурных циклов деловой активности.

Воздействуя на спрос и предложение на денежном рынке, государство обычно стремится достичь не только этих стратегических целей, но и более конкретных тактических целей – нахождения оптимального сочетания денежной массы и процентных ставок, наилучшего размера, динамики и доступности кредита предприятиям реального сектора экономики, достижения валютного курса равного паритета покупательной способности, структуры государственного долга и т.д.

Указанные цели образуют сложную многофакторную структуру, в которой достижение тактических целей призвано содействовать реализации целей стратегических.

Денежно-кредитное регулирование государство проводит через двухуровневую кредитную систему. Первый уровень данной системы представлен государственным центральным банком, а второй – коммерческими банками и различными финансовыми институтами.

Центральный банк выполняет функции:

- 1) эмиссионного центра страны;
- 2) банка банков;
- 3) банкира правительства;
- 4) органа денежно-кредитного регулирования экономики страны.

Выполняя эти функции, центральный банк формирует монетарную политику в стране, которая при умелой организации обеспечивает устойчивый экономический рост, в другом случае тормозит экономическое развитие.

Так, выполняя функцию эмиссионного центра страны, центральный банк с помощью эмиссии банкнот регулирует денежную массу и через нее все остальные монетарные факторы.

Государственное регулирование денежно-кредитной сферы может успешно осуществляться, если государство способно воздействовать через центральный банк на масштабы и характер частных институтов, являющихся в развитой рыночной экономике базой денежно-кредитной системы. Это достигается центральным банком посредством успешного манипулирования целой совокупностью административных и экономических регуляторов, среди которых есть довольно мощные, испытанные временем и доказавшие свою действенность инструменты. К таким инструментам денежно-кредитной политики центрального банка относятся регулирование:

- 1) учетной ставки;
- 2) норматива резервных требований;
- 3) операций на открытом рынке;
- 4) обменного курса национальной валюты;
- 5) режимом конвертируемости национальной валюты.

Тенденции развития банковской сферы стран Юго-Восточной Европы

Серьезный экономический рост, будущее членство в ЕС и в Европейском экономическом и валютном союзе, что позволяет использовать проверенный экономический опыт и доведенное до совершенства правовое и банковское поле увеличили банковские ресурсы стран Юго-Восточной Европы до 17% ежегодно, а Румынии – до 27% ежегодно. Такие темпы роста прогнозируются до 2011 г.

Стабильное макроэкономическое и институциональное положение есть основа устойчивого развития банковского сектора. Что касается макроэкономической стабилизации, то можно сказать, что страны Юго-Восточной Европы (ЮВЕ) отстают от стран Центральной Восточной Европы (ЦВЕ) где-то на пять лет.

Перед наступлением нового века кредиты домашним хозяйствам были незначительны в общей сумме кредитов. В последние несколько лет картина резко поменялась благодаря росту доверия к банковскому сектору и повышению доходов населения, кредитование частного сектора и особенно потребителей расширилось очень сильно, доходя до 23-50% общей суммы кредитов.

По мере роста уровня жизни у населения ЮВЕ увеличилась потребность иметь собственное жилье. В это же время в большинстве стран ЮВЕ приняты правовые нормы по ипотечному кредитованию, что вместе

способствовало возникновению ипотечных рынков кредитования. Этому же способствовало уменьшение реальных процентных ставок (до 3-5% годовых). Ипотечное кредитование набирает силу в странах ЮВЕ и достигает средней величины 5-6% от объема ВВП, и скоро догонит уровень стран ЦВЕ, составляющий 10-15% от ВВП.

Следующей волной, судя по опыту стран ЕС и ЦВЕ, будет развитие инвестиционных фондов, в странах ЦВЕ они составляют 5-10% в 2007 г. от ВВП.

Банками стран ЮВЕ в последние годы были осуществлены действенные реформы, нацеленные на гармонизацию нормативно-правовой базы с директивами ЕС и основными принципами Базеля с целью эффективного банковского надзора.

Выводы. Исследование развития банковской сферы может быть полезно для дальнейших научно-исследовательских работ в нашей стране, так как реформа нашей банковской системы отстает на 5-7 лет от реформ стран Юго-Восточной Европы. Правильное видение этих реформ позволит нам максимально возможно сократить срок реформирования и тем самым оказать воздействие на устойчивый динамичный рост экономики Республики Беларусь.